Rattrapage de XML
Tous les documents au format papier sont autorisés (cela inclut les

notes de cours et TP).

(Le baréme est donné a titre indicatif et est susceptible de subir des modifications)

Ci-dessous se trouve le fichier publication.xml. Observez-le attentivernent car il sera utilisé de
maniére récurrente dans les 3 exercices qui suivent. Veuillez noter qu'entre deux balises, il y a
toujours au moins une lettre ou un retour chariot.

<?xml-stylesheet type="application/xmi" href="transform.xs1"?>
<result>
<hit score="1" id="72693">
<author pid="202/6689">Manuel Alcantara</author>
<author pid="15/918">Armando Castafieda</author>
<author pid="38/3440">David Flores-Pefialoza</author>
<author pid="r/SRajsbaum'>Sergio Rajsbaum</author>
<title>The topology of look-compute-move robot wait-free algorithms with hard
termination.</title>
<venue>Distributed Computing</venue>
<volume>32</volume>
<pages>235-255</pages>
<year>2019</year>
<type>Journal Articles</type>
<key>journals/dc/AlcantaraCFR19</key>
</hit>
<hit score="1" id="72694">
<author pid="59/5465">Paulo Sérgio Almeida</author>
<author pid="42/2941">Carlos Baquero</author>
<title>Scalable eventually consistent counters over unreliable networks.</title>
<venue>Distributed Computing</venue>
<volume>32</volume>
<pages>69-83</pages>
<year>2015</year>
<type>Journal Articles</type>
<key>journals/dc/AlmeidaB 19</key>
</hit>
<hit score="1"1d="72695">
<author pid="a/NAlon">Noga Alon</author>
<author pid="16/6136">Mark Braverman</author>
<author pid="80/3623">Klim Efremenko</author>
<author pid="88/8575">Ran Gelles</author>
<title>Reliable communication over highly connected noisy networks.</title>
<venue>Distributed Computing </venue>
<volume>32</volume>
<pages>505-515</pages>
<year>2019</year>
<type>Journal Articles</type>
<key>journals/dc/AlonBEGH19</key>
</hit>
<fresult>




Exercice 1 (7 points). Donnez un schéma XML qui valide le fichier publication.xmi. On veillera a
ce que le schéma assure que :

1) L'élément year doit contenir une année valide.
2) Deux éléments hits ne peuvent pas avoir la méme valeur pour l'attribut id.
3) Deux éléments hits ne peuvent pas avoir le méme texte dans I'é1ément key.

4) L'élément pages doit contenir un texte constitué de deux sous-chaines non-vides, séparées par un
tiret, contenant chacune uniquement des chiffres compris entre O et 9.

Par ailleurs, dans votre schéma, 1'élément xsd:schema aura exacternent un seul élément enfant. En

particulier, 1'élément xsd:schema ne pouwrra pas avoir pour enfant un élément xsd.simpleType ou un
élément xsd:complexType.

Exercice 2 (6 points).

a) L'expression XPath count(/child.: */child:: */author{position()>0]{position{)>0]{position()>2])
a pour résultat un entier. Lequel ?

b) Donnez une expression XPath qui permet de sélectionner les attributs id des éléments hit ayant
un nombre d'auteurs supérieur a 3.

c) Indiquez la valeur des attributs pid des auteurs sélectionnés par I'expression Xpath suivante :
Hauthor[preceding-sibling.: *][../self:: *[position()=last()]]



Exercice 3 (7 points) : La feuille de style transform.xsl, qui est référencée dans le fichier
publication.xml, contient le code ci-dessous. Donnez le code html qui résulte de 'application de
cette feuille de style sur publication.xml.

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
<xsl:stylesheet xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform" version="1.0">
<xsl:output method="html" />
<xsl:template match="/">
<html>
<body>
<xsl:apply-templates />
<xsl:apply-templates select="//author{2]" />
</body>
</html>
</xsl:template>
<xsl:template match="hit">
<div>
<xsl:apply-templates select="//author{position()&It;2]" />
<xsl:apply-templates select="//author{position()&It;1]" />
</div>
</xsl:template>
<xsl:ternplate match="author">
<p>
<xsl:choose>
<xsl:when test="position(}&lt;3">
<xsl:text>hello</xsl:text>
</xsl:when>
<xsl:otherwise>
<xsl:text>fou</xsl:text>
</xsl:otherwise>
</xsl:choose>
</p>
</xsl:template>
<xsl:template match="title">
<p>
<xsl:value-of select=""super" />
</p>
</xsl:template>
<xsl:template match="venue">
<p>
<xsl:value-of select=""extraordinaire />
</p>
</xsl:template>
</xsl:stylesheet>
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Partie Résolution de probléme
Remarque : Aucune page de 1’énoncé ne doit étre jointe a votre copie

Exercice 1 (5 points)
Nous considérons quatre cases et quatre jetons numérotés de 1 a 4. Chaque case est occupée par un jeton.
Trois mouvements sont autorises :
s Le premier mouvement possible est une permutation du contenu des deux cases de gauche. Par
exemple ce mouvement permet de passer de la figure (a) & la figure (c).
e Le second mouvement possible est une permutation du contenu des deux cases de droite. Par
exemple ce mouvement permet de passer de la figure (a)a la figure (d).
* Le troisiéme est un décalage vers la droite du contenu des cases Par exemple ce mouvement
permet de passer de la figure (a) a la figure (e).

(17121374 [4af1[3]2] [2lt3]4] [1]2]4]3]
(a) (b) (c) (d) (e)

L’état initial est I’état de 1a figure (b) et I’état final celui de la figure (a)

Questions

1. Soit dch la distance séparant un chiffre ch de sa position finale, nous considérons la fonction
d’évaluation suivante
fot_eval ( figure) = - max (deh) avec ch e 11, 2, 3, 4¢
Appliquer la méthode du gradient
Par exemple pour I"état de la figure (b), le chiffre 4 a une distance de 3.

2. Nous souhaitons appliquer 1’algorithme A. Nous considérons 1a fonction heuristique suivante :
h(figure) = min (dch) avec ch € {1, 2, 3, 4}
Tous les mouvements ont un coiit de 1. Appliquer PPalgorithme A avec cette fonction heuristique,
vous donnerez seulement I"arbre.



Exercice 2 (5 points)
Nous considérons I’arbre de jeu suivant

DWW W® WO W WE W e e

Questions

1. Explorer l'arbre de jeu ci-dessus selon 1'algorithme MinMax avec coupes af. Vous indiquerez pour
chaque nceud la vateur remontée ainsi que la valeur o ou la valeur f (selon le cas).
2. Appliquez Palgorithme MTD sur I’arbre ci-dessus avec comme valeur initiale init-g +co



Partie Apprentissage artificiel

Exercice 1 - Fonction logigue (3 points)

Proposez un réseau de type Perceptron a seuil qui calcule la fonction logique 4 2 entrées et 2 sorties
dont la table est donnée ci-dessous. 1! faut préciser la structure du réseau, la valeur du seuil et la valeur
des poids.

entrée el | entrée e2 | sortie s1 |sortie s2
1 1 1 1
1 0 1 i
0 1 | 0
0 0 1 0

Exercice 2 - Apprentissage (7 points)

On veut faire apprendre & un Perceptron & seuil 8 =0 (sortie=1 si entrée>>0) les exemples suivants ol
s est la sortie :

el |e2iel|ed}| s
Ott 1307 1
1ft|of1| 0
11 |0[0] O
O O I A I

Question |

Faites tourner 4 la main ’algorithme d’apprentissage de Rosenblatt en mode batch (hors ligne), en
détaillant les valeurs des poids a chaque pas d’apprentissage. On peut prendre comme poids initiaux
(w1, w2, w3, wi) = (0.1, 0.1, 0.1, 0.1) et comme coefficient d’apprentissage 0.1.

Question 2

Méme question en mode stochastique (en ligne) en prenant les exemples dans 1’ordre du tableau.



EXAMEN RATTRAPAGE MIAGE
SYSTEME ID’INFORMATION DE GESTION
{Durée 2h)

PARTIE I : La méthode des coiits complets

La SA TopMeuble est spécialisée dans la fabrication de produits tubulaires : elle fabrique
actuellement des chaises et des étagéres. Les produits sont vendus a des magasins spécialisés et
4 des grandes surfaces par ’intermédiaire d’un représentant.

Le directeur administratif et financier vous demande d’analyser le cotit de revient de chacun
des produits vendus.

L’entreprise TopMeuble s’approvisionne en tubes non faconnés qu’elle stocke avant d’étre
utilisés.
1ls sont découpés et mis en forme dans I'atelier [ « découpe »

Les tubes faconnés sont ensuite stockés avant leur traitement.

I.’atelier 2 « assemblage-finition » assure I’assemblage des tubes fagonnés. Des fournitures,
achetées aux fournisseurs en fonction des besoins (embouts, visseries, supports...) sont fixés
pour fabriquer le produits finis. Les produits finis sont ensuite stockés avant leur distribution.

Le responsable récapitule les informations obtenues la fabrication des produits, pour le mois de
décembre :

Stocks au 01/12/N :
Tubes non fagonnés : 4000 kg 4 1,30 € le kg
Tubes faconnés : 400 kg 4 4,22 € le kg
Chaises : 250 unités pour 10002,50 €

Etagéres : 60 unités pour 3062 €.

Achats de matiéres 14 et autres approvisionnements :
Achats de tubes non fagonnés : 6000 kg a4 1,50 € le Kg
Achats de fournitures (Embouts, visseries, attache-supports)
Spécifiques aux chaises : 3900 €

Spécifiques aux étageres : 4100 €



Production du mois de décembre :

L’atelier 1 « découpe » a fagonné 9600 kg de tubes. Pour cela, il a utilisé 1000 heures
de main d’ceuvre & 9€ de ’heure. Le poids des tubes fagonnés représente 96% du poids
des tubes non faconnés, les déchets sont revendus 4 un partenaire en fin de mois.

L’atelier 2 « assemblage-finition » a produit 600 chaises et 600 ¢étageres.
Pour les chaises, il a utilisé :

3500 kg de tubes fagonnés

500 heures de main d’ceuvre & 9 € de I"heure

300 heures machines.
Pour les étagéres, il a utilisé :

5200 kg de tubes fagonneés

650 heures de main d’ceuvre 4 9 € de "heure

5300 heures machines.

Distribution :

7 heures de main d’ceuvre a 7,50 de ’heure pour les chaises
6,5 heures & 6€ de ’heure pour les étagéres sont a retenir.
Les vente du mois de décembre :
L’entreprise a vendu au mois de décembre :
500 chaises 2 50 € 'un
650 étagéres 4 55 € 'un
Vente des déchets de tubes non fagonnés : 1800 €

Le gérant vous fournit le bas du tableau de répartition des charges indirectes.



A RENBRE AVEC LA COPIE :

NOM :

PRENOM : N°Candidat

TABLEAU DE REPARTITION DES CHARGES INDIRECTES (A Compléter)

Approv Atelier 1 Atelier 2 Distrib Admin
Total
répartition
secondaire 3000 5600 3600 3600 1155,75
15€colttde | 15€ coltde
prod des prod des
Unité Kg de Mat Kg de Mat Heure produits produits
d’oeuvre 1¢® achetée | Consommée machine vendus vendus
Nombre
d’Uo
Colit de
’Uo

Travail a faire

I- Etablir le schéma technique de production

2- Compléter le tableau de répartition des charges indirectes
3- Présenter le calcul des colits complets
4- Commenter le résultat analytique d'ensemble, puis les résultats par produit.
5- Conunent peut-on expliquer I'écart entre le résultat de la comptabilité générale (8880 €)

et la somme des résultats analytiques réalisés sur les deux produits ?
6- Dans une courte note, vous exposerez au gérant les limites de la méthode des colts

complets que vous venez de mettre en place.




A RENDRE AVEC LA COPIE ¢
NOM : PRENOM : N°Candidat

Colt d’achat

Q cu M
Stock
ENTREES SORTIES
Q cu 1\ Q Ccu

Co(t de production

Q cu M




A RENDRE AVEC LA COPIE :

NOM : PRENOM : N°Candidat
Stock
ENTREES SORTIES
Q cu M Q cu
Co(ts de production
Q cu M cu M
Stock
ENTREES SORTIES
Q Cu M Q cu




A RENDRE AVEC LA COPIE :

NOM : PRENOM : N°Candidat
Stock
ENTREES SORTIES
Q Cu Q cu
Colt de revient
Q Ccu Ccu
Résultat analytique
Q Ccu cu




Partie Il : Le seuil de rentabilité

Des comptes des établissements DOUSSEAUD S.A.R.L., on extrait les renseignements

suivants.

5 e 0 e
Consommations de matiéres premieres 75 000 : 75 000
Main d'oeuvre directe (MOD) 125 000 125 000|
Charges de production 200000 125000 75 000
Charges de distribution 137500 75000] 62500
charges générales (administration) 50 000 50 000

Total général 587 500 250 000 337 500

Pour I'année N, l'entreprise a fabriqué 40 000 pieces au prix unitaire de 15 €. La totalité de la
production mensuelle a été vendue.

Au cours de l'exercice suivant (N + 1), lentreprise décide de réduire les charges fixes
générales de 12 500 € et les charges fixes de distribution de 7 500 €. Consommation de

matiéres premieres 80 625 €.

Pour 'année N + 1, I'entreprise envisage de fabriquer 43 000 piéces au prix unitaire de 15 €.
La totalité de la production mensuelle sera vendue.

TRAVAIL A FAIRE

|- Présenter le compte de résultat différentiel et déterminer le résultat de I’exercice N.
2- Rappeler la définition du seuil de rentabilité et du point mort.

3- Déterminer le seuil de rentabilité, le point mort et I’indice de sécurité.

4- Pour I'exercice N + 1 : Déterminer le seuil de rentabilité et le point mort. Commenter.




Rattrapage d’Algorithmique Distribuée et Cryptographie

Alain Cournier Stéphane Devismes Gilles Dequen

1 Comprendre un algorithme distribué (6 points)

Le but de cet exercice est de deviner la tache résolue par algorithme U domié d-dessous (Algorithime 1).
Cet algorithine fonctionne sous les hypothéses suivantes :

— Processus et canaux asynchrones.

— Pas de faute.

— Topologie connexe aver au moins deux neeuds.

— Multi-initiateur (c-a-d, un a plusieurs initiatewrs).

rDans la suite, la variable H d’un processus sera appelée son horloge.

Algorithme 1 Algorithme U/, code pour tout processus
Messages
1. Pulse

Constantes

2: Voisins @ ensemnble des canaux

Variables

3 O, v : canaux

4 H : entier initialisé & 0

5 VH[ : tablean de (Voisins| entiers mdexé sur Voisins, chague case est initialisée 4 0
Spontanément

6 Envoyer Pulse a Voisins

T He1
Réception de Pulse de C

8 VH[C]«VH[C}+1

% Sivve Voising,VH{v]> H alors

10: Envoyer Pulse a Voisins
11 H+—H+1
12: Fin 5i

Questions :
1. Donnez une trace d'exécution non synchrene de Ualgorithme U & partir du réseau donné dans la tigure 1. (2 points)
2. Quel est éeart maximum entre les horloges de dewx processus volsing 7 (1 point)
3. Quel est I'écart maximum entre les horloges de deux processus? (1 point)
4. Justifiez pourquoi l'algorithme ne termine jamais. (2 points)

FIGURE 1 — Réseau

(=)



2 Ecrire un algorithme distribué (4 points)

Le probléme : le coloriage Le probléme du coloriage consiste & attribuer nne couwleur & chagne processns de
manitre qu'd la terminaison de I'algorithme, deux processus voisins atent des couleurs différentes.
Ici. nous imposons que la couleur de chaque processus soit un entier entre 0 et d ol 4 cst ¢gal an degré du
processus (c-a-d, son nombre de voisins).
L algorithme devra terminer! et respecter les hypothéses suivantes :
— Processus identifiés.
— Processus et canaux asynchrones.
— Pas de faute.
— Topologie connexe avec an moins deux nees.
— Multi-initiateurs (c-a-d, un & plusieurs initiateurs).
Il faut noter que la condition sur les couleurs n'est & respecter qu'a la fin de lalgorithme. Autrement dit. tant que
ce dernier n'est pas terminé. deux processus voisins peuvent avoir la méme couleur,

Questions :
1. Ecrivez un algorithme distribué de coloriage respectant les hypothéses données. (4 points)

1. Par contre, la détection de terminaison ne vous est pas demandée.



3 Déverrouillage ”fingerprint” (7 points)

Lidentification par les empreintes digitales (on dit = palmaires =) a été proposée pour la premiére fois par Francis
Galton. cousin de Charles Darwin. au début du 20° siécle. Cette méthode didentification se base sur la reconnaissance
de particularités nommées « minuties ». Pour la présente question. en se en se basant sir la méthode de Gallon, e
en supposant qu’elles sont équiprobables, on considére qu’il y a 1 chance sur 64 milliards que deux doigts aient
la mémne empreinte palmaire identifice.

Bien que ce ne soit pas forcément le cas dans la réalité, dans la suite de 'exercice on adinettra, pour la simplicité.
que de la lecture d'empreintes par capteur, et que plus généralement de I'identification biométrique, résulte toujours
la méme valenr et cqui’il s’agit done d'un processus déterministe.

e En supposant ¢ue le captenr d'empreintes de mon smartphone dispose de la méme fabilité que 'identification
Ihumnaine basée sur la. méthode de Galton, Quelle est la probabilité pour qu'une personne « tier » puisse le
déverrouiller & mon insu? (1 point)

# Sion admet que chacque individu a A sa disposition exactement un smartphone et qu’il est dentifié par son
empreinte palmaire, de combien devrait-étre la population mondiale pour qu’il existe au moins 2 personnes
capables de déverrouiller lewr 2 smartphones respectifs aver une probabilité de 75% 7 Détaillez le calenl. (3 points)

o Selon les mémes modalités que la question précédente. on considere maintenant le dispositif « Touch ID =.
cui selon P'entreprise Apple dispose la fiabilité suivante : 1 chance sur 50000 quiune empreinte n’appartenant
pas au propriétaire soit capable de déverroniller un smartphone, Combien faudrait-il réunir de personnes pour
gqu’avee une probabilité de 50% au inoins 3 d'entre elles soicnt capables de déverrouiller leurs 3 siartphones
respectivermnent 7 Détaillez le calcul. (3 points)

4  Chaine de blocs (3 points)

On considére une « Blockchain = utilisant. pour la validation de ses blocs, une preuve de travail fondée sur le
calcul d’un peint distingué ol les 12 bits de poids faible du haché de chague bloc doivent étre & 0. La chaine comporte
K blocs validés. On suppose qu'il existe un pair < malveillant » sonhaitant remettre en cause les données du bloc
K —3. Quelles sont ses chances de valider les 3 derniers blocs avec l'effort minimal 7 Autrement dit, quelles sont ses
chances de valider les 3 derniers blocs en 3 étapes (i.e. 1 étape par Lloc)? Détaillez votre raisonnement (2 points).
Déduisez-en Pelfort A réaliser pour corrompre cette blockchain A partir du bloc K —n{n< K)? {1 point)



Session de Juin 2022
Méthodes Qunantitatives et Déeision(*) — Durée 2h

Exercice 1

Un particulier souhaite préparer un gatean a base de trois fruits. Son état de santé Poblige
a respecter certaines contraintes lidées aux doses de glucides. de vitamines et de magnésium.
Le dosage. de 100 g de chacun des fruits utilisés. est représenté dans le tableau suivant :

Fruit Glucides (g)  Vitamine (mg)  Magnésinm (mg)
Papaye 11.3 4 0.9
Kiwi 9 15 0
Orange 18.3 30 0.7

Son médecin traitant lui recommande. pour e portion de 100 g un maximum de 10 g
de glucides. au moins 15 mg de vitamines et un minimat de 0.8 mg de magnésium.

Notons que le gatean a préparer pese un kilopranme et le prix d’achat, pour 100 g
de fruits. est de 4.5 euros pour le premicr fruit. de 3.8 curos pour le deuxieme fruit et de
2.6 enros pour le {roisieme fruit (selon Pordre indiqué dans le tableau ci-dessus).

a) Formuler le progrannue linéaire perinettant de déterminer les fruits & acheter A moindre
cont. tout en respectant les reconunandations du médecin traitant.
b) Pour le programme de la question (a). proposer une solution acdmissible de départ afin

d’appliquer la méthode du shniplexe.

¢} En appliquant la méthode du simplexe. montrer que le probleme des questions {a) ot
(b) admettent an moeing une solution optimale. Dans ce cas. interpréter le régime
associé a cette solution.

d) Est-il possible de vésoudre graphiquement le programme précédemment formmlé ?

Exercice 2
Lors de la rsolution d'nn programmnie linaire (de maximisation) avec lalgorithme du Si-
plexe. nous obtenons le tablean suivant :

Xy oo €Ty T B

0 1 0 L 3+3a
1 () -1 1 1

0 0 a4+2 a-1

Question : Discuter en fonction du paramtre o, la solution courante du tableau associé
aun programme linaire {optimalité. non-horné. ..},

"Cours aulorise (Hari'nu' indicatif © exo 1 {6-7 pts). exo 2 (4 pts) . exo 3 (-5 pts) et exo - (6-7 ])ls)).



Exercice 3

Cousidérons le problemes suivant

Min 2= |aeg— by +Ta
s.e. 4y —rat 2y =0
2.1'2 — 4,1'3 2 4
N Uy Z 0

a) Lindariser ce probléme,

) Donner la forme canonique puis la forme standard du programme linéaire de la ques-

tion {a).

¢) Vérifier si la solution proposée par la forme standard est de hase ?

réalisabilite.

Exercice 4

Soit le progrannme linéaire suivant :

Min 2= —-2r + a9y
8.0, o L
2 <

Discuter sa

<y 4+ 2
< 8

1. Détenminer graphiquement Pespace des solntions admissibles de ce progranune.

2. En introduisant les courbes de niveaux associées a la fonction objectif z. déterminer

une solution optimale pour ce programme (utiliser le gradient pour Uobjectif).

3. Par application de la méthode du simplexe. résondre le programie linéaire.

4. Comparer les solutions (et évalnations) obtennes de (2) et (3).



Université de Picardie Jules Verne -~ U.F.R. des Sciences - Licence d’'Informatique — Troisiéme année
Examen de "Langages Formels” - 2éme scssion 2021-2622

- Durée de I'épreuve = 2h. Le baréme entre parenthéses est indicatif.
- Aucun document n’est autorisé. Calculatrices, portables et autres machines sont aussi interdits.
- Toutes les réponses doivent étre justifiées. Il sera tenu compte de la qualité de la rédaction.

Exercice 1 (8 points)
1. Rappelez la définition d'un langage ratiouucl et d'une expression rationnelle.
2. Enoncez le théoréme de Kleene et expliquez-le.

Exercice 2 (2 points) Soit A = {2, y}. Construisez un automate reconnaissant le langage
L={ue A*jul, = 2p, |ul, = 2g + 1, p.g € N}.
Explicitez votre démarche.

Exercice 3 (3 points)
1. Dessinez intuitivement un antomate non déterministe reconnaissant le langage {aba, ba, bb}.

2. Dessinez intuitivement un automate déterministe reconnaissant le méme langage. Justifiez.
Est-ii complet 7 Si oui. justifiez, sinon complétez-le,

Exercice 4 {5 points)

Soit 'automate Aut =< {a,b}.{1.2,3,4,5.6},{1.2},{5}.6 > avcc

d=1{(1,a,2),(2,0,3}, (3.a,3), (3,b,4), (3,5,6), (4,b,4), (4,a,5), {6.a,4)}.

1. En utilisant la méthode par élimination d’états, calculez une expression rationnclle du langage
reconnu par cet automate.

2. En utilisant la méthode des sous-cnsembles, construisez un automate déterministe complet
équivalent & cet automate.

Exercice 5 (4 points)

Soit l'automate asynchrone Auts =< {a,b},{1,2,3,4.5},{1},{4,5}.485 > avec
Gy = {(1.£.2), (1.a,3), (1,2.5). (2.£,3), (2.a.4). (3.,4). (4,b,1), (5.5.3)}.

En utilisant Palgorithme présenté en cours (vous donnerez le tableau associ¢), calculez un au-
tomate sans s-transition ¢quivalent & Auts. Le résultat sera fourni sous forme d'un 5-uplet. Vous
n'émonderez pas 'antomate résultat (qui doit done avoir autant d'états que Auts).

Exercice 6 (3 points) Construisez I'automate minimal équivalent & I’automate suivant en utilisant
I’algorithme de Moore.
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1 Politique d’allocation mémoire contigué

En C, quand un nouveau bloc mémoire doit &tre alloué (fonction mallec), il faut
déterminer ol le bloc sera mis dans la mémoire. Les allocations se font de maniéres
contigués: le bloe est affecté au bloc libre qui suit un autre bioc alloué, 'espace restant,
s'il y en a, constituant un nouveau bloc libre. Il faut donc définir une stratégie de sélection
du bloc libre qui sera choisi pour l'allocatior. On rappele trois politiques principales:

- First-fit: on choisit le premier bloc libre qui est de taille suffisante;

- Best-fit: on choisit le bloc libre dont la taille est la plus proche de la taille de-

mandée;

— Next-fit: comme pour le First~fit, si ce n'est que ’on commence la recherche &

partir de la derniére allocation.
A Pinverse, quand un bloc mémoire est libéré (fonctionfree), I'espace & nouveau libre est
fusionné avec les espaces libres adjacents, sugmentant ia taille du bloc libre.

Au départ, il n’y a qu’un seul bloc qui correspend & toute la mémoire libre disponible.

Exercices 1 Considérer la suite des allocations et libérations de mémoire suivonte :
char *a, *b, *c, *d, *a, *f, =g, *h, *i, *j;

a=malloc(300); b=malloc(200); c¢=malloc(250); free(d); d-malloc(100};
free{a); e=malloc(250}; f=malloc{300); free(c); g-malloc(150);
h=malloc(100); free(d); free(h); i=malloc(200}; free(g); free(e};
j=malloc{100}; free(f); free(j}; free(i);

On représente Pévolution de Doccupation de la mémoire por le schéma I. Chagque co-
lonne correspond & l'exécution d’une insiruction du programme précédent. Par ezemple
Ie premiére instruction est un a=malloec{300), les siz premiéres lignes de la colonne 1
sont étiquelides avec ln letire “o” signifient que cetie partie de lo mémoire est allouée au
premier melloc. Chaque ligne correspond & 50 octets. Dans Io colonne {, !'instruction
free(b) a libéré l'aspace occupé par b=malloec(200). La guestion qui se pose est de sa-
voir dans la colonne 6 ou sera alloué 'espace pour Vinstruction d=malloc(100). Fi qinsi
de suite.

PP P PR B
COTCoPEPBD DN

066 6OCTToTOoRERPRPW
Pe R PR e|s

B PR e s Pl

SO0 a0
- O 000

F1G. 1 — Bvolution de 'occupation mémoire

Reprende le schéma prédédent et le compléter (jusqu'c la colonne 20, c’est & dire
la dernigre instruction) pour représenter l'évelution de Poccupation de la mémoire pour
chacune des trois politiques d’aillocation (il y aura donc trois schémas). Attention, la
mémoire a une taille mazimale de 1000 octets.

2 Thread et Synchronisation

Considérer le programme de la. figure 2, et répondez aux questions qui suivent.

1. Que fait le programme?

2. Quel est Paffichage de 'exécution de ce programme lorsqu’on le lance avec comme

paramétre 107

1l y art-il une compétition d’acces des thresd & une ressource commune ?

81 ouni & quel(s)ligne{s) ?

Quelle est la ressource en compétition ?

Comrment nomme-t-on cette partie du code?

. Que fait la ligne 177

. Que fait la ligne 197

. En modélisant par un automate, ot chaque état est un triplet (x,y,z) indiquant pour
chacun des deux threads s'ils sont dans la section critique (x et y ) et la valeur de
la. variable jeton (z), et les transitions sont indiquées dans les commentaires (B0,
B1l, EG, E1, ...}, démontrez que I'exclusion mutuelle est assurée.

10, Quel est; l'inconvéniant de la méthode employée? Que vaudrait il mieux utiliser 7

W oo W



‘\a

[
oqumm#mm}

B e
WK e

14
15
16
17
13
1%
20
21
22

24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
a4
35
36
37
38
39

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>
#include <unistd.h>
#include <pthread.h>

int jeton=Q;
unsigned int n;
unsigned int comptenr=(;

void #inc{vaid =arg) {
unsigned int i=(;

int Xfatoi({{int *)arg);

printf("Thread }d lance‘\n”,k);

while {i<n) { // Bk
while {jeton==1-k); /! Ek
compteur=compteur+l; i=i+l; // Ck
Jjeton=1-mynum; // Sk
}

int main(irt argc,char *argw[l) {
int i,j;
pthread_t £1, t£2;
if (arge!=2) {
fprintf (stderr,“"usage %8 n (n>0)\n*,*argv);
exit{2);
}

nmatoi (argv([1]);

pthread_create (&t1,NULL,inc,"0");
pthread_create(&t2,NULL, inc,"1");
pthread_join(tl,NULL);
pthread_join{(t2,NULL);

printf (" compteur=4u\n",compteur) ;
return 0;

F1G. 2 ~ Incrémentation concurrente d’un compleur.
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1  Questions de cours

Veuillez répondre aux questions suivantes.

1. Qu’est-ce que la pagination? A quoi ca
sert?

2. Expliquez qu’est-ce que la translation
d’adresse ? Donner un exemple de fonc-
tionnement.

3. Expliquez le principe de fonctionne-
ment des algorithmes d’ordonnance-
ment de la pagination que vous connais-
sez? Pour quels schémas d'accés 4 la
mémoire sont-ils plus efficaces?

La notation tiendra compte de la qualité et
la clarté de rédaction.

2 Ordonnancement

Considérer les processus suivants avec pour
chacun leur temps d’arrivée (T,) et leur temps
de service (T;).

Processus | T, | T;
A 013
B 216
C 4 | 4
D 6 |5
E 8|2

Donnez le graphique (diagramme de Gantt)
pour l'exécution de ces processus pour les al-
gorithmes d’ordonnancement de type :

1. FCFS (First Come First Served) encore
appelé FIFO

2. SJF (Short Job First)

3. SRT (Short Remaining Time), donc
préemptif

4. RR (Round Robin ou tourniquet) avec:
— un quantum de 1 unité de temps;
— un quantum de 4 unités de temps.

Pour chaque algorithme d’ordonnancement,
vous donnerez le temps de réponse et le temps
d’exécution de chaque processus.

3 RAID4

Soit un systéme RAID 4 compos¢ de 5
disques dont les contenues sont les suivants :

disque contenue
0 0101111100000000
1 1110111100110101
2 jillisible;
3 0111011000111001
4 0001111011111001

Calculer le contenu du disque 2.



EXAMEN DE RATTRAPAGE
SYSTEME D’INFORMATION FINANCIERE

Durée : 2 heures

DIAGNOSTIC FINANCIER

La société MACQUART est spécialisée dans la fabrication de vétements de sport. Une partie de cette

activité est le fruit de négoce aupres de fournisseurs.

Désireux de se faire une opinion précise sur la situation financiére de l'entreprise, les dirigeants sociaux
vous demandent d'établir un diagnostic  partir des informations regroupées dans les annexes I, II, Il et IV.

1Les données recensées de ce secteur d’activité :

Durée de stockage : 20 jours

Délai de réglement des créances clients : 20 jours

Délai de réglement des dettes Fournisseurs : 30 jours

Autonomie financiére (Emprunts et CBC/capitaux propres) : 78%

Taux de VA : 60%
Taux de profitabilité : 1,85%

TRAVAIL A FAIRE :

1°) Avec I’aide des documents en annexe :
Déterminer les grandes masses du bilan fonctionnel (Les produits et charges constatés
d’avance, les autres créances et les autres dettes sont a classer en hors exploitation).
Déterminer le FRNG, le BFR de P’exercice N
Déterminer la trésorerie.

2°) En vous appuyant sur le compte de résuitat de N, présenter les soldes intermédiaires de
gestion (tableau en annexe).

3°) Calculer les différents ratios de I’entreprise que vous jugerez nécessaires.

4°) Faire un commentaire structuré sur la situation de I’entreprise Macquart (Justifications attendues).



BILAN-ACTIF

Désignation de [entreprise :

Entreprise MACQUART

Durée de I'exercice en nombre de mois: 12
Numéro SIREN : 999999999 Code APE : 5223
Exercice N clos le 31/12/N N-1
Déclaration souscrite en
EUR Amortissements
Cocher obligatoirement une case BT“ déprécéiations ' h;m N:z
Capital souscrit non appelé (] AA
Frats d’établissement AB AC
%’g Frais de recherche ¢t développement AD 10000 AE 13000 10000
g é Concessions, brevets et droits similaires AF 79401 AG 7 940
%% Fonds commercial (1) AH 936041 Al 03 604 93604
52 Autres immobilisations incorporelles Al AK
ﬁzgl:;s:;lt:;comples sur immobilisations AL AM
" Terrains AN AO
% gm Conslru(.:tions - _ . AP AQ
g Zﬁ,‘é Ii:;t;tsl‘l:iztl)sns techniques, matériel et outillages AR 12275 AS 12 175 1345
5 §§ Autres immobilisations corporelles AT 83746 AU 50 653 3309t 37609
E 2Y | Immobilisations en cours AV AW
< Avances ¢t acomptes AX AY
ll;alil:clc;gaét:::: ;;:lcfes selon la méthode de cs cT
L.
§Z | Autres participations Ccu Yy
% % Créances rattachées 4 des participalions BB BC
22 | Autres titres immobilises BD 1664| BE 1 664 4564
% & Préts BF BG
Autres immobilisations financiéres BH 421 BI 42 42
TFOTAL (N) BJ 209271 | BK 70 870 138 401 147164
Mati¢res premiéres, approvisionnements BL 220077 | BM 220077 120876
- En cours de production de biens BN BO
g En cours de production de services BF BQ
£ “ | Produits intermédiaires et finis BR BS
; Marchandises BT BY
E Avances el acomptes versés sur commandes BY BW
E 4 Clients et comples rattachés (3) BX 516081 BY 1050 30 558 76987
§ .é Autres créances {3} BZ 17596 CA 17596 13456
g Capital souscrit et appelé, non versé CB cC
2 | dont aetonspropres e ) | P CE
2§ Disponibilités CF 8083| CG 8083 11234
S Charges constatées d'avance (3) CH 5711 U 577 346
% A TOTAL (i) C3 289941 | CK 1050 288 891 231899
i%n Charges a répartir sur plusieurs exercices {[31) CL
-% Primes de remboursement des obligations {1V} { CM
é Ecarts de conversion actif vy CN
S TOTAL GENERAL (04 V) Co 507212 71920 435192 379063
Renvois : (1) Dont droft au bail (D Pandnoins Cupands - cp (paiohs | cg
Clause de réserve Immeobilisations : Stocks : Créances :

de propriété




2 BILAN — PASSIF avant répartition
Désignation de I’enlreprise : MACQUART
Exercice N Exercice N - |
Capital social ou individuel (1) ¢Dontversé: . ... ...} DA 25 000 25000
Primes d’émission, de fusion, d"apport, ... DB
Ecarts de réévaluation {2) {dont écart d’équivalence EK | BC
" Réserve Iégale (3) [31}) | 829 1567
g Réserves statutaires ou contractuelles DE 51154 50345
& Réserves réglementées (3) £l DF
??: Autres réserves DG
% Report a nouveau DH
“ RESULTAT DE L*’EXERCICE {Bénéfice ou perie) 12} 10 760 43156
Subventions d’investissement m
Provisions réglementées DK
TOTAL (K DL §8 743 81268
- Produit des émissions de titres participatifs DM
;:53 :; % Avances conditionnées DN
TOTAL (I} Do
2 g Provisions pour risques pp 7000 7000
% g % : Provisions pour charges [
e = TOTAL (i) DR 7 000 7000
Emprunts obligataires convertibles DS
Autres emprunts obligataires DT
Emprunts et dettes auprés des établissemenis de crédit (5) [120) 38 945 43090
E Emprunts et deftes financitres divers (Dont emprunts participatifs El | DV 89 989 93245
E Avances el acomples Tesus sur commandes en cours DW
g Deties fournisseurs et comples rattachés DX 103 420 49981
Dettes fiscales et sociales DYy 31653 30345
Deties sur immobilisations et comptes rattaches bz
Autres dettes EA 75 100 73456
C:::Re Produits constalés d’avance (4) EB 442 678
TOTAL (IV) EC 337 549 296795
Ecans de conversion passif M| ED
TOTAL GENERAL ([ 4 V) EE 435292 379063
{17} Ecart de réévaluation incorporé au capital
Reéserve spéciale de réévaluation (1959)
w12y Dom Ecart de réévaluation libre
g Réserve de réévaluation (1976)
:‘J {3) | Dont réserve spéciale des plus-values a tong terme EF
(4) Dettes et produits constatés d’avance & moins d’un an EG
[} Dont concours bancaires courants, el soldes eréditeurs de banques et CCP EH 23 0060




ANNEXE I : PRODUITS DU COMPTE DE RESULTAT AU 31/12/N (Macquart)

]

(1) Dont Transferts de charges d'exploitation

PRODUITS (hors taxes) N
Ventes de marchandises
Production vendue (biens et services) 12820651
£ Sous-total A - Montant net du chiffre d'affaires 1282 065
k] dont & i'exportation :
2 |Production stockée
é Production immobilisée
A Subventions d'exploitation
g Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissements), transferis de ch. © 4011
o Autres produits 769
Sous-total B r 4 780
TOTALI{A+B) 1 286 845
Quote-parts de résultat sur opérations faites en commun (IT)
De participations 272
,% D'autres valeurs mobiliéres et créances de I'actif immobilisé
5 [|Autres intéréts et produits assimilés
= [Reprises sur dépréciations, provisions et transferts de charges
5 |Différences positives de changes
£ [Produits nets sur cessions de valeurs mobilicres de placement
TOTAL I ? 272
»  |Sur opérations de gestion 684
% &  [Sur opérations en capital (produits de cessions d'actif)
£ g- Reprises sur dépréciations, provisions et transferts de charges 457
3 TOTALIV [ 1141
Total des produiis (I + 11 + II + 1V) [ 1288258
Solde débiteur = perte
TOTAL GENERAL ] 288 258
1 560




| ANNEXE IV : CHARGES DU COMPTE DE RESULTAT AU 31/12/N (Macquart)

CHARGES (hors taxes) N
Achats de marchandises
Variations des stocks
Achats matiéres premicres, autres approvisionnements 561 510
_ Variations des stocks 12 300
S |Autres achats et charges externes (*) 185 707
2  |lmpdts, taxes et vesements assimilés 8134
g Salaires et traitements 347722
_% Charges sociales 101 284
g Dotations aux amortissements et dépréciations
g Sur immobilisations : dotations aux amortissements 10432
5 Sur immobilisations : dotations aux dépréciations 380

Sur actif circulant : dotations aux dépréciations
Dotations aux provisions
Autres charges

41 509
TOTAL 1 1 268 978

Quote-parts résultat sur opérations faites en commun (II)
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions
Intéréts et charges assimilées 6851
Différences négatives de change

Charges nettes sur cessions de valeurs mobiliéres de placement

Charges
financiéres

TOTALIII 6 851
2 |Sur opérations de gestion 1234
& £ . |Suropérations en capital
& 'g Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions 435
: TOTALIV [ 1669
Participation des salariés aux résultats (V)
Impéts sur les bénéfices (V1)
Total des charges (E+ 11+ HI+ IV +V + VI) 1277498
Solde créditeur = bénéfice 10 760
TOTAL GENERAL 1288 258

* Y compris redevances de crédit-bail mobilier




(A rendre avec la copie)

Produits
{colonne 1)

TOTAL

Charges
(colonne 2)

TOTAL

Soldes intermédiaires de Gestion
{col.1 - col.2)

Ventes de marchandises :

Cout d'achat des marchandises
vendues :

Marge commerciale :

Production vendue :
Production stockée :
Production immobilisée :

ou Déstockage de production :

Production de 'exercice :

Production de I'exercice :
Marge commerciale .

Consommation de 'exercice en
provenance de tiers :

Valeur ajoutée :

Valeur ajoutée :
Subventions d'exploitation :

impdts et taxes :
Charges de personnel :

Excédent brut {(ou insuffisance brute)
d'expiloitation :

Excédent brut d’exploitation:
Reprises sur provisions et
transferts de charges :
Autres produits ;

Qu Insuffisance brute d'exploitation :
Dotations aux amortissements et aux
provisions :

Autres charges :

Résultat d'exploitation :
{bénéfice ou perte)

Résultat d'exploitation :
Quotes-parts de résuitat sur
opérations faites en commun

Produits financiers :

Ou Résultat d’exploitation :
Quotes-parts de résultat sur
opérations faites en commun :

Charges financiéres :

Résulat courant avant impdts :
(bénéfice ou perte)

Produits exceptionnels .

Charges exceptionnelles :

Résultat exceptionnel :
{bénéfice ou perte)

Résultat courant avant
impdts :
Résultat exceptionnel :

ou Résultat courant avant impbts ;
ou Résuitat exceptionnel :
Participation des salariés :
Impdts sur les bénéfices

Résultat de V'exercice :
(bénéfice ou perte)

Produits des cessions
d'éléments d’'actif :

Valeur comptable des éléments
cédés :

Plus-values et moins values sur
cessions d'élément d'actif :

NOM

PRENOM :

N° Candidat :
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Exercice 1

Dans cet exercice, tous les calculs se font 4 intéréts simples.

1. On place 1500 euros au taux annuel de 9 pourcents pendant 121 Jjours. Déterminer {’intérét
acquis ainsi que la valeur acquise du capital.

2. Au bout de combien de jours un capital de 3000 euros placé & un taux de 8 pourcents
acquiert-il une valeur de 3120 euros ?

3. A quel taux a-t-on placé un capital de 1200 euros qui acquiert la valeur de 1270 euros au
bout de 300 jours ?

4. Le 1 janvier 2014, on place un capital de 2000 euros 4 un taux annuel £. A la fin de cette
année-1a, on retire 1000 euros. Fin 2015, le capital constitué est de 1187.2 euros.

Déterminer le taux ¢ auquel on a placé le capital.

5. La valeur actuelle rationnelle d’un effet de commerce d’une valeur nominale de 1340 euros,
payable dans 32 jours est de 1331.83 euros.

a. Quel est le taux d’escompte ?

b. Quel devrait étre le taux d’escompte pour que la valeur actuelle commerciale de cet effet
soit aussi 1331.83 euros 7

Exercice 2

A. Un commergant remet & P'escompte une traite de 1500 euros payable dans 60 jours. Taux
d’escompte : 12 pourcents.

1. Déterminer ’escompte commercial et la valeur commerciale de cette traite.

2. Déterminer Iescompte rationnel et la valeur actuelle rationnelle de cette traite.

B. Le 15 septembre 2015, un effet de commerce de valewr nominale 6000 euros, échéant le 30
novembre 2015 est remis & Pescompte dans les conditions suivantes.

Taux d’escompte : 13 pourcents. Compter deux jours de banque supplémentaires,
Commission de service : 2 euros. Commission de manipulation : 1.5 euros.

1. Calculer P'agio global ainsi que le montant net de la négociation.

2. Calculer le taux réel d’escompte.

3. Calculer le taux de placement pour le banquier.

4. Calculer le taux de revient pour le commercant.



Exercice 3

Dans cet exercice, tous les calculs se font 4 intéréts composés.

Les questions suivantes sont indépendantes les unes des autres.

1. On place un capital C' = 15000 & intéréts composés sur une période de 10 ans et six mois au
taux annuel de 4 pourcents. De quelle somme dispose-t-on au bout de dix ans et six mois 7 A
combien s’éléve le montant des intéréts 7

2. Donner le taux mensuel, le taux trimestriel et le taux semestriel éguivalent au taux annuel
t, = 10 pourcents.

3. On place 6400 euros A intéréts composés au taux annuel de 5.4 pourcents. Au bout de
combien de temps retire-ton 7795.29 euros 7

4. Un particulier effectue chaque année, pendant 10 années consécutives et en début d’année un
versement, constant sur son PEL d’une valeur de 1000 euros. Le taux d’intérét annuel accordé
par la banque est t = 4 pourcents.

Quel est son capital A la fin de la dixiéme année ? Quel est la valeur de son capital 4 la fin de
la seiziéme année 7

5. Le 1 janvier 2015, un particulier place la somme de 10000 euros sur son PEL au taux annuel
de ¢ pourcents.

Le 1 janvier 2016, il retire la somme de 3000 euros. Le 1 janvier 2017, il dépose la somme de
7000 euros. Le 1 janvier 2019, il retire la somme de 4000 eurcs. Le 1 janvier 2020, il dispose
de la somme de 12180.9 euros.

A quel taux annuel a-t-il placé son argent ? ¢ = 3 pourcents ? ¢ — 3.5 pourcents ? t = 3.7
pourcents ou t = 4.1 pourcents 7 Justifier rigoureusement votre réponse.

Exercice 4 )

Une particulier emprunte un capital C' égal & 150000 euros 4 un établissement financier & un
taux annuel de 3 pourcents. Il s'engage 4 rembourser la somme sur 14 ans, par mensualités
constantes, la premiére un mois aprés la remise des fonds (systéme classique francais).

1. A combien s’éléve chaque mensualité 7 Dresser le tableau d’amortissement de cet em-
prunt (vous donnerez seulement les cing premiéres lignes du tableau).

2. A combien s’élévent les 70 iéme et 100 iéme amortissements ?

3. Quelle est la valeur du capital restant di aprés le versement de la 118 iéme mensualité ?

4. Pour pouvoir emprunter la somme de 150 000 euros, le particulier doit régler la somme de
400 euros de frais de dossier ainsi qu’une assurance d’un montant de 24 eurcs s’ajoutant au
montant de chaque mensualité. Déterminer une équation satisfaite par le taux effectif. Quel
est la valeur de ce taux effectif 7 3.13 pourcents ? 3.37 pourcents 7 3.51 pourcents 7 (justifier
rigoureusement votre réponse).

5. On suppose dans cette question que le particulier a emprunté a taux variable (les autres
conditions restent inchanggées), les sept premiéres années & £, = 2 pourcents, les sept années
suivantes 4 un taux {3 = 4 pourcents. Déterminer une équation liant C, la mensualité R, les
taux £y et tp ainsi que le nombre de mensualités. Combien vaut R dans ce cas ?

6. Sile particulier avait la possibilité de rembourser & amortissement constant en six versements
annuels, & combien s’éléverait la troisiéme annuité ?



Programmation des Systemes d’Information

Examen session 2 - Licence informatique

Durée de 1'épreuve : 2h. Aucun document n’est autorisé. Calculatrice, portables et autres
machines sont interdits.

Exercice 1 : (2 pts)

Ecrivez un programme C qui exécute le programme qui hii est passé en paramétre avec ses arguments en redirigeant son
entrée standard depuis le fichier input.txt, sa sortie standard vers le fichier output.txt et sa sortie d’erreur vers le
fichier error.txt.

Exercice 2 : (5 pts)

Ecrivez un programme C qui lance la commande 1s -1 en redirigeant sa sortie standard vers la commande sed ’s/ */ /g’
dont la sortie est elleméme redirigée vers la commande cut -f 3 -4 * '. Pour cela vous utiliserez les fonctions
exec[vlp] (), pipe() et dup2() (parmi les fonctions nécessaires & sa réalisation).

Exercice 3 : (5 pts)

Ecrivez un programme C qui exécute le programme qui lui est passé en parameétre avec ses arguments en supprimant
tous les chiffres de sa sortie standard. Pour déterminer si un caractére est un chiffre, vous pouvez simplement déterriiner
s'tl est compris entre ‘0’ et "9’ (if (c>=’0’ && c<=’9’) { /* c’est un chiffre */ }).

Indications : Votre programme fait les actions suivantes : il crée un tube, lonce un nouveau processus avec fork(},
celui-ci détourne sa sortie standard vers le tube et lance la commande passée en paramétre. Le processus original quant
4 lui lit les caractéres regus via le tube et n'affiche que ceus gui ne sont pas des chiffres.

Exercice 4 : (4 pts)

Combien de processus au maximum sont théoriquement #include <unistd.hs
lancés par le programme suivant ?

. #define N 4
Et pour une valeur quelconque de N 7 Expliquez. erine

int main{int argc, chars argv(]} {

Indication : wun schéma des différents processus créés int i:
faisant apparaitre lo valeur de i pour chacun d’euz est une f°£ f( %;g'rﬁ?if;,l) {{
aide précieuse ! fark(); -
}
if {fork()!=0) {
return 9;
¥
return 9;
Exercice 5 : (4 pts)

Pour la réalisation du projet, on a défini la structure suivante :

typedef struct process {
chars path;
charsk argy;
int stdin, stdout, stderr;
int status;
oid_t aidq;
int background;

struct process+ next;

struct process+ next_success;

struct process# next failurz;
} process_t;

1. A quoi servent les champs stdin, stdout et stdexrr ?
2. A quoi servent les champs next, next_success et next_failure 7 Comment les utilise-t-on ?

Expliquez.
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bibliotheque

Ce que j'ai déja fait :

+ création d'un projet :

% symfony new --version=4.4 biblio

* installation de divers packages dans le projet :

% composer require symfony/orm-pack symfony/form symfony/validator symfony/
security-csrf symfony/anngtations-pack

% composer reguire twig-bundle annotations

$ composer require --dev symfony/debug symfony/maker-bundle

+ insertion de la ligne suivante dans le fichier .env situé a la racine du projet :

DATABASE_URL="mysql://bebert:secret@l27.0.0.1:3306/bebert?
serverVersion=5.7"

+ création du fichier src/Entity/Livre.php :

<?php
namespace App\Entity;

use App\Repository\LivreRepository;

use Doctrine\Common\Collections\ArrayCollection;
use Doctrine\Common\Colliections\Collection;

use Doctrine\ORM\Mapping as ORM;

/)K*
* @ORM\Entity(repository(lass=LivreRepository::class}
*/
class Livre
{
/**
* @ORM\Id
* @ORM\GeneratedValue
* @ORM\Column(type="integer")
*/
private $id;

/**
* @ORM\Column{type="string", length=255)
*/

private $titre;

/**
* @RM\Column{type="string", length=255)
*/

private $isbn;

/**
* @ORM\ManyToMany(targetEntity=Auteur::class, mappedBy="livres")
*/




private %$auteurs;

public function __construct()

{
$this->auteurs = new ArrayCollection{};
I
public function getId(): ?int
{
return $this->1id;
I
public function getTitre(): ?string
{
return $this->titre;
I3
pubtic function setTitre{string $titre): self
{
$this->titre = $titre;
return $this;
}
public function getIsbn(): ?string
{
return $this->isbn;
}
public function setIsbn(string $isbn}: self
{
$this->isbn = $isbn;
return $this;
}
/**
* @return Collection|Auteur(]
*/
public function getAuteurs(): Collection
{
return $this-=auteurs;
}
public function addAuteur{Auteur $auteur): self
{
if (!'$this-»auteurs->contains($auteur}) {
$this->auteurs([] = $auteur;
$auteur->addlLivre($this);
H
return $this;
}
public function removeAuteur({Auteur $auteur): self
{
if ($this-»auteurs->removeElement ($auteur}) {
tauteur->removelLivre($this);
}
return $this;
}

}

+ création du fichier src/Entity/Auteur.php :

<7php

namespace App\Entity;

use App\Repository\AuteurRepasitory;

use Doctrine\Common\Collections\ArrayCollection;
use Doctrine\Common\Collections\Collection;

use boctrine\ORM\Mapping as CRM;




/**
* @ORM\Entity(repositoryClass=AuteurRepository::class)
*/
class Auteur
{
/**
* @ORM\Id
* @ORM\GeneratedValue
* @ORM\Column{type="integer")
*/
private $id;

/**
* @ORM\Column{type="string", Llength=255)
*/

private $nom;

/**
* @ORM\Column{type="string", length=255)
*/

private $prenom;

/**
* @ORM\ManyToMany(targetEntity=Livre::class, inversedBy="auteurs"}
*/

private $livres;

/**
* @ORM\Column(type="integer")
*/

private $age;

public function __toString{)

j return $this-=getPrenom(}.' '.$this->getNom();
public function _construct()
i $this->livres = new ArrayCollection();
public function getId{}: ?int
{ return $this->id;
by
public function getNom(): ?string
{ return $this-=nom;
}
public function setNom(string $nom): self
¢ $this->nom = $nom;
return $this;
}
public function getPrenom(): ?string
i return $this-=prenom;

public function setPrenom(string $prenom): self

{
$this-=>prenom = $prenom;
return $this;




/**
* @return Collection|Livrel]

*/
public function getlivres(): Collection
{
return $this-=livres;
I3
public function addLivre(Livre $livre): self
{
if (!'$this-»livres-=contains($livre}) {
$this->livres(] = $livre;
}
return $this;
h
public function removelivre(Livre $livre): self
{
$this-»livres->removeElement {$livre};
return $this;
}
public function getAge(}: 7int
{
return $this->age;
}
public function setAge(int $age}: self
{
$this-»age = $age;
return $this;
}

Synchronisation avec la base de données

$ symfony console make:migration

Success!

Next: Review the new migration "migrations/VersionZ0210121162115.php"
Then: Run the migration with php bin/conscle doctrine:migrations:migrate
See https://symfony.com/doc/current/bundles/DoctrineMigrationsBundle/index.html

$ symfony console doctrine:migrations:migrate

WARNING! You are about to execute a migration in database "bebert" that could result in
schema changes and data loss. Are you sure you wish to continue? (yes/no} (yes]:
> yes

[notice] Migrating up to DoctrineMigrationsi\Version20210121162115
[notice] finished in 93.2ms, used 14M memory, 1 mig[ations executed, 5 sgl queries

Exécution des requétes suivantes depuis la base de données bebert :

INSERT INTO ‘auteur® (*id’, “nom', ‘prenom’, ‘age') VALUES
{1, 'Hugo', 'Victor', 83),(2, 'Verne', 'lJules', 78),(3, 'Schopenhaver', 'Arthur', 72),
(4, 'Taleb', 'Nassim', 61),(5, 'Sand', 'Georges', 71),(6, 'Dushmol', ‘'Adrien', 33);

INSERT INTO “livre® ("id', “titre’, “isbn’) VALUES

(1, 'Le Pape', '23-765-456-45678'),(2, 'Les Orientales', '23-765-456-45679'),
(3, 'Les Contemplations’, '23-765-456-45689'},

(4, 'Cing Semaines en ballon', '24-765-456-45689'),

(5, 'vingt Mille Lieues sous les mers', '24-965-456-45689'),




(6, 'Le monde comme volonté et représentation’, "25-965-456-45689") ,
(7, 'Black Swan', *26-965-456-45689'),(8, 'Antifragile’, '26-975-456-45689'},
(9, 'Skin in the game', '26-976-456-45689'}), (10, 'La Daniella *, '27-976-456-45689');

INSERT INTO ‘auteur livre' (‘auteur_id", “livre id'} VALUES
(1, 1},(1, 2),(1, 3),(2, 4),(2, 5),(3, 6),(4, 7),(4, 8},(4, 9),(5, 18};

Ci-dessous, les différents fichiers, avec leur code, que j'al ajoutés dans le projet.

o sre/Controiler/LivreController.php :

<?php
namespace App\Controller;

use App\Entity\lLivre;

use App\Form\LivreType;

use Symfony\Bundle\FrameworkBundle\Controller\AbstractController;
use Symfony\Component\HttpFoundation\Request;

use Symfony\Component\HttpFoundation\Response;

use Symfony\Component\Routing\Annotation\Route;

use Symfony\Component\Form\Extension\Core\Type\SubmitType;

/**
* @Route("/livre")
*/
class LivreController extends AbstractController
{
/**
* @Route("/", name="livre_index", methods={"GET"}}
*/
public function index(): Response
{
$livreRepository= $this->getDoctrine()->getRepository(Livire::class);
return $this->render('livre/index.html.twig', [
‘livres' => $livreRepository->findAll{},
1)

/**
* @Route("/new", name="livre_new", methods={"GET", "POST"})
*/
public function new(Request $request): Response
{
$livre = new Livre();
$form = $this-=createForm(LivreType::class, $livre};
tform->add({ 'submit', SubmitType::class, array('label’ => 'Ajouter'});
$form->handleRequest {$request);

it ($form->isSubmitted() && $form->isValid()) {
sentityManager = $this-=getDoctrine()->getManager();
sentityManager->persist($livre) ; $entityManager->flush();
return $this-=redirectToRoute('livre_index');

}

return $this->render(‘livre/new.html.twig', i
'Tivre' => %$livre,
"form' => %form-=createView(),

1},

/**
* @Route{"/{id}", name="livre_show", methods={"GET"})
*/
public function show(%id): Response
{
t¢livreRepository= $this->getboctrine()->getRepository({Livre::class);
glivre= $livreRepository->find{$id);
return $this-=render({'livre/show.html.twig', [




"livre' => $livre,

1}

}
/**
* @Route("/{id}/edit", name="livre edit", methods={"GET","POST"})
*/
public function edit(Request $request,$id): Response
{
$livreRepository= $this-»getDoctrine()->»getRepositary(Livre::class};
$livre= $livreRepository->find(%id);
$form = $this-»createForm{LivreType: :class, $livre);
$form->add( 'submit', SubmitType::class, array('label’ => 'Sauvegarder'}});
$form->handleRequest {$request);
if ($form->isSubmitted() && $form-=isValid()) {
$this->getDoctrine()->getManager()->flush();
return $this->redirectToRoute('livre_index');
}
return $this->render('livre/edit.html.twig', [
‘livre' => glivre,
"form' => $form->createView{},
1}
}

o src¢/Form/LivreType.php :

<7php

namespace App\Form;

use App\Entity\lLivre;

use Symfony\Component\Form\AbstractType;

use Symfony\Component\Form\FormBuilderInterface;

use Symfony\Component\OptionsResolver\OptionsResolver;

class LivreType extends AbstractType

{
public function buildForm(FormBuilderInterface $builder, array $options)
{
$builder
-»add( 'titre')
-»add('isbn')
->add('auteurs'}
}
public function configureQptions(OptionsResolver $resolver)
{
sresolver->setDefaults((
'data_class' =» Livre::class,
1)
}
}

o templates/base.html.iwig :

<!DOCTYPE html=>
<html>
<head>
<meta charset="UTF-8">
<title>{% block title %}Welcome!{% endblock %}</title>
</head>
<body>
{% block body %}{% endblock %}
</body>
</html>




[+]

templates/livre/edit.ntml.twig :

-~
o°

extends 'base.html.twig' %}

-~
of

block title %}Edit Livre{% endblock %}

-~
of

block body %}
<hl>Edit Livre</hl=>

{{ form{form) }}

<a href="{{ path{'livre_index')} }}"=back to list</a=

{% endblock %}

o templates/livre/index.html.twig :

-

% extends 'base.html.twig' %}
{% block title %}Livres{% endblock %}
{% block body %}

<p> en construction </p>
% endblock %}

o templates/livre/new.html.twig :

{% extends 'base.html.twig' %}
{
{

o

block title %}New Livre{% endblock %}

o

block body %}
<hl=Create new Livre</hl=>

{{ form(form} }}

<a href="{{ path('livre_index') }}"»back to list</a=
{% endblock %}

o templates/livre/show.html.twig

{% extends 'base.html.twig' %}
{% block title %}Livre{% endblock %}

{% block body %}
<hl>Livre</hl>

<table class="table">
<tbody>
<tr>
<th>Titre</th>
<td>{{ livre.titre }}</td>
</tr>
<tr=>
<th=Isbn</th>
<td={{ livre.isbn }}</td>
</tr>
</tbody=>
</table>

<a href="{{ path('livre_index') }}">back to list</a>

{% endblock %}




o gre/Controller/AuteurController.php :

<?7php
namespace App\Controller;

use App\Entity\Auteur;

use App\Form\AuteurType;

use Symfony\Bundle\FrameworkBundle\Controller\AbstractController;
use Symfony\Component\HttpFoundation\Request;

use Symfony\Component\HttpFoundation\Response;

use Symfony\Component\Routing\Annotation\Route;

use Symfony\Component\Form\Extension\Core\Type\SubmitType;

/**
* @Route("/auteur")
*/
class AuteurController extends AbstractController
{
/**
* @Route("/", name="auteur_index", methods={"GET"})
*/
public function index{): Response
{
tauteurRepository= $this-=getDoctrine()->getRepository(Auteur: :class);
return $this->render({'auteur/index.html. twig", [
‘auteurs' => %$auteurRepository->findAll(),
1};

/**
* @Route("/new", name="auteur_rew", methods={"GET",6 "POST"})
*/
public function new(Request $request): Response
{
$auteur = new Auteur();
$form = $this->createForm(AuteurType: :class, $auteur);
$Torm->add('submit', SubmitType::class, array{'label' => 'Ajouter'));
$form->handleRequest($request);

if ($form->isSubmitted{} && $form-=isValid()) {
$entityManager = $this->getDoctrine()->getManager();
$entityManager->persist($auteur);
$entityManager->filush();

return $this->redirectToRoute{'auteur_index')};

}

return $this-=»render{'auteur/new.html.twig', |
'auteur' => 3%auteur,
"form' => $form->createView(),
1)
}

/**
* @Route("/{id}", name="auteur_show", methods={"GET"})
x/
public function show($id): Response
{
$auteurRepository= $this-=getDoctrine(}->getRepository(Auteur::class);
$auteur=$auteurRepository->find($id);
return $this->render('auteur/show.html.twig', [
'auteur' => %$auteur,
1)

/**
* @Route("/{id}/edit", name="auteur edit", methods={"GET","P0ST"})
*/

public function edit{Request $request,$id): Response

{




sauteurRepository= $this->getDoctrine()->getRepository(Auteur::class);
$auteur=%$auteurRepository->find($id};
$form = $this->createForm(AuteurType::class, $auteur);
$form-=add('submit', SubmitType::class, array('label' => 'Sauvegarder'));
$form->handleRequest ($request};

if ($form-=isSubmitted() && $form-=isValid()) {
$this->getDoctrine() ->getManager()->flush{);

return $this->redirectToRoute('auteur index');

}

return $this-=render('auteur/edit.html,twig', {
'auteur' => %$auteur,
"form' => $form->createView(),

o sre/Form/AuteurType.php ¢

<?php

namespace App\Form;

use App\Entity\Auteur;

use Symfony\Component\Form\AbstractType;

use Symfony\Component\Form\FormBuilderInterface;

use Symfony\Component\OptionsResolver\OptionsResolver;

class AuteurType extends AbstractType

{
public function buildForm({FormBuilderInterface $builder, array $options}
$builder
->add{'nom")
-»add('prenom')
-»add{'age')
-»=add{'livres')
}
public function configureDptions(OptionsResolver $resoiver)
{
$resolver-»setDefaults(|
'data_class' => Auteur::class,
1};
}
}

o templates/auteur/edit.html.twig :

{% extends 'base.html.twig®' %}
{% block title %}Edit Auteur{% endblock %}

{% block body %}
<hl>Edit Auteur</hl>

{{ form(form) }}
<a href="{{ path{’auteur_index') }}"=back to list</a>

{% endblock %}




o templates/auteur/index.html.twig :

{% extends 'base.html.twig' %}
{% block title %}Auteurs{% endblock %}

{% block body %}
<hl»Auteurs</hl>

<table class="table"=>
<thead>
<tr>
<th=Nom</th><th>Prenom</th><th>Age</th>
<ftr>
</thead>
<tbody>
{% for auteur in auteurs %}
<t r>
<td>{{ auteur.nom }}</td><td={{ auteur.prenom }}</td>
<td>{{ auteur.age }}</td>
</tr>
{% else %}
<tr=
<td colspan="5"=no records found</td=>
</ftr>
% endfor %}
</tbody=>
</table>

<a href="{{ path('auteur_new'} }}">Create new</a>
{% endblock %}

Q

templates/auteur/new.html.twig :

-~
o

extends 'base.html.twig' %}

-
o

block title %}New Auteur{% endblock %}

-~
of

block body %}
<hl>Create new Auteur</hl>
{{ form(form) }}

<a href="{{ path{'auteur_index') }}"=back to list</a»
{% endblock %}

o templates/auteur/show.html.twig

{% extends 'base.html.twig' %}
{% block title %}Auteur{% endblock %}

{% block body %}

<hl>Auteur</hl=
<table class="table">
<tbody=
<tr>
<th=Nom</th=<td>{{ auteur.nom }}</td>
</tr>
<tr>
<th>Prenom</th=
<td>{{ auteur.prenom }}</td>
</tr>
<tr>
<th=Age</th=<td>{{ auteur.age }}</td>
</tr>
</tbody>
</table>

<a href="{{ path{'auteur_index') }}"»back to list</a>

{% endblock %}




Question 1 (3 points).
a) Que produit 'appel http://localhost:B000/livre_show/3 ? Si c’est une erreur, laquelle ? Sinon,
gu'est-ce qui est affiché a I'écran ?

b) Que produit 'appel a http://localhost:8000/auteur/1/edit ? Si c’est une erreur, laquelle ?
Sinon, qu'est-ce qui est affiché a I'écran ?

Question 2 (2 points).

On souhaite que tout livre renseigné par un utilisateur, via l'appel a
http.://localhost:8000/livre/new, ne puisse pas étre enregistré dans la BD si le code isbn ne
respecte pas les conditions suivantes :

1) le code isbn doit étre composé de 4 éléments séparés par des tirets.

2) Le premier (resp. second) element doit &tre composé exactement de 2 chiffres (resp. 3
chiffres). Le troisieme (resp. quatriéme élément) doit étre composé de 3 chiffres (resp. 5
chifires).

Exemple de code isbn valide : 03-567-345-23456

« Indiquez ce qui doit étre ajouté et a quel(s) endroit(s) précisément (votre solution ne
devra pas impliquer de changement ni dans dans les templates ni dans les contréleurs).
Question 3 (3 points).
On souhaite pouvoir supprimer un auteur, ayant un id valant x, via un appel comme celui-ci :
http.//localhost.8000/auteur/remove/x

Ainsi dans le cas ou x vaut 1, on effectuera lI'appel suivant ;
http.//localhost.8000/auteur/remove/1

Dans le cas ol I'id renseigné n'existe pas ou est erroné, la tentative de suppression devra
mener a l'affichage décrit sur la figure ci-apres.

& D locaihosD aT gt ey ot

@ 5y FBtn

NoiFoundHttpizxception

© U id inexistant ou erroné

Dans le cas contraire, ['auteur correspondant devra étre supprimé et on devra étre redirigé vers
une page affichant la liste de tous ies auteurs.

Pour faire tout cela, il est suffisant d'ajouter du code uniquement dans le fichier
src/Controller/AuteurControfler.php.

« Ecrivez ce code a ajouter.



Question 4 (4 points).

On souhaite pouvoir afficher la liste des auteurs ayant écrit au moins un certain nombre de
livres, comme sur I'exemple suivant o0 I'on affiche tous les auteurs ayant écrit au moins 3 livres
via l'appel http./localhost:8000/auteur/atleast/3. Nous avons alors la page donnée ci-dessous
qui s'affiche.

' @ sumeurs
-

G tocsthosl U0 e e s

Auteurs

Nom Prenom Age
Hugo Vicer 83
Tabeh Nassim 01

Ligale new

Pour metire en place cela, on souhaite uniguement ajouter du code dans
src/Controller/AuteurControlfer.php et dans src/Repository/AuteurRepasitory.php. Par ailleurs,
on souhaite ne pas utiliser de boucle dans le code ajouté (e.g. while, for, etc.). Enfin, on
supposera que l'utilisateur renseignera toujours un entier non négatif pour la borne inférieure
sur le nombre de livres et donc vous n‘aurez pas besoin de procéder a des vérifications
goncernant ce point dans le code.

+ Quel code doit-on ajouter dans src/Controffer/AuteurControffer.php ?

* Quel code doit-on ajouter dans src/Repository/AuteurRepository.php ?

Question 5 (4 points).

On souhaite voir afficher, dans la partie supérieure de chaque vue, la liste des 3 auteurs les
plus jeunes. Dans le cas ot il y aurait plusieurs possibilités de choix pour les 3 plus jeunes,
n'importe quel choix fera l'affaire. La liste devra étre ordonnée dans l'ordre croissant des ages
et pour chaque auteur de cette liste, on devra voir apparaitre le nom suivi du prénom. Un
exemple est décrit via la figure ci-dessous.

i & auteurs »
< (30 torahost wo nie

- Dushmot Adrien - Taleb Nassim - Sand Georges

Auteurs

Nom Prenom Age

Hugo Victor 83
Verne fules 78
Schopenhauer Asthur 72
Taleb Nassim 61
Sand Crearges 71
Dushimol Adrien 33

Credig new




On souhaite effectuer cela en ajoutant dans le projet un seul fichier appelé src/ternplates/
auteur/liste.html.twig et en ajoutant du code dans au plus deux autres fichiers.

+ Donnez le code contenu dans src/templates/auteur/liste. htmi.twig

» Indiguez quels fichiers doivent étre modifiés (au plus deux) et pour chacun d’entre eux le
code a ajouter,

Question 6 (4 points).

On souhaite dorénavant avoir I'affichage décrit sur la figure suivante lorsqu’on appelie
hitp://localhost:8000/auteur

A .
s & Auteas A<

€« o Uit

- Dushmol Adrien - Taleh Nassim - Sand Genrges

Auteurs

Nom Prerom Age Vieillir

Hugn Vicwr R =i
Veine Jules 78 =4
Schopenhauer Arthur 72 - 1
Taleh Nassim bt o+ 1
Sand Georges 71 =1

33 i

Pushmol Adrien 3

En cliquant sur un lien « + 1 », I'Age de l'auteur correspondant devra étre augmenté de 1 et on
devra étre redirigé automatiquement vers la méme page avec un message indiquant quel
auteur a vu son age augmenté, comme dans la figure ci-dessous.

i @ Aubeurs . Y
e« - moadnow

- Bushmol Adrien - Taleb Nassim - Sand Genrges

Auteurs

age augmenté de t pour : Dushmoi Adrien
Noin Prenom Age Vieilli

Hugo Victor 83 =1
Verne Jules 78 -1
Schopenhauer Arthur 72 = |
Taleb Nassim 01 =
Sand Georges 71 =1
[ushmol Adrien 34 -+ |

Credte new



Bien entendu, si on recharge & nouveau la page, on ne doit plus voir ce message affiché,
comme illustré dans la figure gui suit.

' & fos )
<« .

e B vl s i e .
fr SRS T T e

- Dushrmol Advien - Taleb Nassim - Sand Creorges

Auteurs

Nom Prenom Age Vieillie

Hugo Vicwot 43 -
Verne Babes TR -4
Schopenhauer Anfus 72 - ]
Taleh Nassimy 61 o
Sand Georges 7] - L
[rushmed Advien M -4

Lol e

Indiquez quels fichiers doivent &tre modifiés pour mettre en place tout cela, et pour
chacun de ces fichiers donnez précisement le code a ajouter.



